STAATSMINISTERIUM
DER FINANZEN

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DER FINANZEN
Postfach 100 948 | 01076 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Cornelia Falken, Fraktion DIE LINKE

Drs.-Nr.: 6/4857

Thema: Vergiitung und Besoldung von Lehrkrdften im Angesteliten-
bzw. Beamtenverhaltnis

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Séchsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Welche Kosten fallen fiir den Freistaat an bezogen auf eine
Lehrkraft im Grundschul-, Mittelschul- und Foérderschulbe-
reich sowie an Gymnasien und Berufsschulen bei Einstellung
einer Lehrkraft nach der Ausbildung, nach fiinf Dienstjahren,
nach zehn Dienstjahren und nach fiinfzehn Dienstjahren? (Bit-

te aufschliisseln nach Angestellten- und Beamtenverhaltnis!)

Fur die Berechnung der Kosten fir den Freistaat Sachsen werden jeweils

folgende allgemeine Annahmen getroffen:

Die Berechnungen erfolgen auf dem Rechtsstand 1. April 2016. In allen Be-
rechnungen wird unterstellt, dass die Lehrkraft vollbeschéftigt, ledig und kin-

derlos ist.
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Arbeitnehmer:

Das als Anlage 1 beigeflgte Kostenblatt enthélt die im Arbeitnehmerbereich im April
2016 anfallenden Arbeitgeberbruttokosten fur vollausgebildete Lehrkrafte an Grund-,
Mittel- und Foérderschulen sowie an Gymnasien und Berufsschulen beim Freistaat
Sachsen. Den angegebenen Betrédgen liegt die Entgelttabelle zum Stand 1. Marz 2016
- nach der Tarifeinigung vom 28. Mdrz 2015 - zugrunde, kinftige Tarifsteigerungen
fanden keine Berlcksichtigung. Ebenso blieb die vermdgenswirksame Leistung unbe-
racksichtigt.

Die Entgelttabelle des TV-L sieht in den Entgeltgruppen 9 bis 15 jeweils finf Stufen vor.
Berufseinsteiger erhalten nach der Lehrerausbildung das Tabellenentgelt der Stufe 1;
nach sechs Monaten Aufstieg in Stufe 2 der Entgelttabelle. Der weitere Stufenaufstieg
erfolgt nach folgenden Stufenlaufzeiten:

- Stufe 3 nach zwei Jahren in Stufe 2,
- Stufe 4 nach drei Jahren in Stufe 3 und

- Stufe 5 nach vier Jahren in Stufe 4.

Somit kdnnen Lehrkréafte bereits nach 9 %2 Jahren ununterbrochener Lehrertatigkeit die
Endstufe (= Stufe 5) ihrer Entgeltgruppe erreichen.

Die Arbeitgeberbruttokosten enthalten die Arbeitgeberanteile zur Sozialversicherung
und zur Zusatzversorgung des &ffentlichen Dienstes.

Die Ermittlung der Arbeitgeberbruttokosten erfolgte fur den Monat April 2016, daher
wird darauf aufmerksam gemacht, dass Tarifbeschéftigte jedes Jahr zuséatzlich im Mo-
nat November eine Jahressonderzahlung erhalten. Bei den Grundschul- und Mittel-
schullehrern in Entgeltgruppe 11 TV-L betragt diese im Jahr 2016 68 %, bei Mittel-
schul-/Férderschul-/Gymnasial- und Berufsschullehrern in Entgeltgruppe 13 TV-L be-
tragt diese 47 % des monatlichen Entgeltes, das durchschnittlich in den Kalendermona-
ten Juli, August und September gezahlt wird. Diese Bemessungssatze erhéhen sich
gemal tarifvertraglicher Vereinbarung bis zum Jahr 2019 stufenweise auf 80 % bzw.
50 % der Bemessungsgrundiage.
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Besoldung:

Die Kosten fur den Freistaat Sachsen je Lehrkraft und Schulart im Beamtenverhaltnis
sind der Anlage 2 zu entnehmen. MaRRgebend sind die Tabellenwerte der Besoldung
zum Stand 1. Marz 2016. Die vermégenswirksamen Leistungen bleiben unberiicksich-
tigt.

Das Grundgehalt der Anfangsstufe (erste mit einem Grundgehaltssatz belegte Stufe)
fur Berufseinsteiger ohne Berufserfahrung ist in den Besoldungsgruppen A 12 und A 13
jeweils die Stufe 3. Die Stufenlaufzeit beim Grundgehalt betragt jeweils 2 Jahre bis zur
Stufe 5, jeweils 3 Jahre bis zur Stufe 9 und darliber hinaus jeweils 4 Jahre. Ausgehend
von Stufe3 wird nach 5 Dienstjahren das Grundgehalt der Stufe 5, nach
10 Dienstjahren der Stufe 7 und nach 15 Dienstjahren der Stufe 8 gewéhrt. Die Endstu-
fe der jeweiligen Besoldungsgruppe (Stufe 12) wird folglich nach 28 Dienstjahren er-
reicht.

Es wird je Schulart die Besoldungsgruppe des jeweiligen Eingangsamtes der Lehrkraft
zugrunde gelegt. Ein mégliches Beférderungsamt bleibt unberiicksichtigt, da es im Be-
amtenverhaltnis keinen Anspruch auf Beférderung gibt.

Neben der Besoldung werden monatliche Kosten fur die Beihilfe pauschal auf Basis der
durchschnittlichen Beihilfeausgaben pro aktivem Beihilfeberechtigten (ohne Heilflrsor-
geberechtigte) Stand 2015 in Héhe von jahrlich 1.909 Euro bertcksichtigt.

Zufuhrungen zum Generationenfonds werden auf Grundlage der aktuellen Generatio-
nenfonds-Zufiihrungsverordnung fir Grundschul-, Mittelschul- und Férderschullehrer
(Beamte der Laufbahngruppe 2, erste Einstiegsebene) mit 36 Prozent sowie fur Gym-
nasial- und Berufsschullehrer (Beamte der Laufbahngruppe 2, zweite Einstiegsebene)
mit 40 Prozent bezogen auf die Monatsbruttobesoldung ermittelt. Eine Verbeamtung
von Lehrkraften wirde eine Priifung und ggf. Anpassung der Zufuhrungssétze erforder-
lich machen.
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Dabei ist zu berucksichtigen, dass es auf Basis vorliegender Versorgungsberichte an-
derer Bundesldnder Anhaltspunkte dafir gibt, dass der Schuldienst tendenziell zu den
Aufgabenbereichen mit einer im Vergleich zu anderen Verwaltungsbereichen erhéhten
Dienstunfahigkeit gehoért. Insoweit ist die Wahrscheinlichkeit sehr hoch, dass fur diesen
Personenkreis ein héherer Zufihrungssatz eingefihrt werden misste, was zu héheren
Kosten als hier angenommen fuhren wiirde. Genaue Aussagen lassen sich erst nach

einer versicherungsmathematischen Quantifizierung treffen.

Frage 2: Welche Kosten fallen fiir den Freistaat im Falle der Pensionierung an fiir
eine Lehrkraft bezogen auf die Schularten bei dreiBig, zwanzig und fiinf-

zehn Arbeitsjahren?

Eine konkrete Ermittlung der Versorgungskosten kann nicht vorgenommen werden, da
sie von den persoénlichen Verhéltnissen im Einzelfall abhangig ist. Es kénnen jedoch

folgende allgemeinen Aussagen getroffen werden:

Ein Anspruch auf Ruhegehalt, der so genannten Pension, entsteht bei Erfullung einer
funfjahrigen Wartefrist durch Eintritt in den Ruhestand (§ 5 Absatz 2 SachsBeamtVG).
Lehrkrafte treten mit Ablauf des Schuljahres in den Ruhestand, in dem sie ihr
66. Lebensjahr vollenden (§ 46 Absatz 3 SachsBG).

Das Ruhegehalt wird auf der Grundlage der ruhegehaltfdhigen Dienstbeziige und der
ruhegehaltfahigen Dienstzeit berechnet (§ 5 Absatz 3 SdchsBeamtVG).

Die ruhegehaltfahigen Dienstbeziige ermitteln sich aus dem zuletzt zustehenden
Grundgehalt (§ 6 Absatz 1 SachsBeamtVG). Hierbei kann unterstellt werden, dass we-
gen der Lebensbiografie einer Lehrkraft zum Zeitpunkt des Eintritts in den Ruhestand
die Endstufe erreicht sein wird.

Die ruhegehaltfahige Dienstzeit ergibt sich aus den anzuerkennenden Ausbildungs-,
Vordienst- und Beamtenzeiten, weiche nach Jahren und Tagen bemessen wird. Zeiten
einer Teilzeitbeschaftigung werden nur im jeweiligen Arbeitsumfang angerechnet. Die-
se individuellen Verhaltnisse sind fur die Hoéhe der Versorgung im Einzelfall maflge-
bend.
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Fur jedes Jahr ruhegehaltfahiger Dienstzeit werden die ruhegehaltfahigen Dienstbezi-
ge mit dem Faktor 1,79375 Prozent multipliziert (§ 15 Abs. 1 SdchsBeamtVG). Ergeben
sich in der Summe 40 Jahre ruhegehaltfdhige Dienstzeiten (Summe aller anzuerken-
nenden Zeiten), wird die Héchstversorgung von 71,75 Prozent (40 Jahre x 1,79375
Prozent) aus den ruhegehaltfahigen Dienstbeziigen erreicht.

Zur Vermeidung einer doppelten Berlcksichtigung von Vordienstzeiten in verschiede-
nen Alterssicherungssystemen ist der Versorgungsbezug um den Betrag zu mindern,
den die zustehende Versorgung und die andere Versorgungsleistung (z. B. eine Rente
aus der gesetzlichen Rentenversicherung, die wahrend der Vordienstzeiten erarbeitet
wurde) die Hochstversorgung uUbersteigen (§ 74 SachsBeamtVG). Soweit bereits
Hoéchstversorgung zusteht, mindert sich diese vollstandig um den Betrag der anderen
Versorgungsleistung.

Neben der Versorgung sind monatliche Kosten fir die Beihilfe pauschal auf Basis der
durchschnittlichen Beihilfeausgaben je Versorgungsempfanger (Stand 2015) in Hoéhe
von jahrlich 3.702 Euro zu beriicksichtigen.

Frage 3: Wie viele zusitzliche Mittel muss der Freistaat im Generationenfonds
ansparen, wenn zehn oder fiinfzig Prozent der Lehrkrifte verbeamtet

werden wiirden?

Eine Verbeamtungsquote von 50 % wird aus hiesiger Sicht ausgeschlossen, da derzeit
im Schuldienst vor allem lebensélteres Personal beschéftigt ist. Hierbei ist sowohl die
haushalterische Altersgrenze fur die Einstellung von Beamten in den Staatsdienst des
§ 48 Abs. 1 Satz 1 S4HO (40. Lebensjahr) sowie die beamtenrechtliche Altersgrenze
des § 7 Abs. 1 Satz 1 SéchsBG (47. Lebensjahr) zu beachten. Ein Uberschreiten die-
ser Altersgrenzen ist nur im Einzelfall méglich, wenn an der Gewinnung der Lehrkraft
aufgrund ihrer besonderen Fahigkeiten ein besonderes Interesse besteht. Dies wére im
Einzelfall entsprechend zu begriinden.

Flachendeckende Verbeamtungen, von denen bei einer Verbeamtungsquote von 50 %
auszugehen ware, sind unter diesem Gesichtspunkt ausgeschlossen.
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Bezug nehmend auf die Beantwortung zu Frage 1 bestimmt sich die Héhe der Zufuh-
rungen an den Generationenfonds auf der Basis eines versicherungsmathematischen
Gutachtens eines unabhéngigen Dritten. Ein Zufihrungssatz, welcher die Besonderhei-
ten dieser Personengruppe (u. a. eigener Karrieretrend, aktuelle Altersschichtung, ho-
here Invalidisierungswahrscheinlichkeit) abdeckt, ist noch nicht vorhanden und musste
erst durch ein versicherungsmathematisches Gutachten ermittelt werden. Folglich las-
sen sich die Zufuhrungskosten bei einer Verbeamtung von 10 % des Lehrerpersonals

nicht belastbar quantifizieren.

Mit freundlichen Grif3en

Ainaycnli
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Anlage 1

Arbeitgeberbruttokosten fiir den Freistaat Sachsen der vollausgebildeten Lehrer an
Grund-, Mittel- und Forderschulen sowie an Gymnasien und Berufsschulen im Arbeitnehmerverhiltnis

(Stand: April 2016)

Lehrer im
Arbeitnehmerverhiéltnis

Berufserfahrung/ununterbrochene Tétigkeit beim Freistaat
Sachsen (Stufe der Entgelttabelie)

Arbeitgeberbruttokosten je Lehrer
(vollbeschiftigt, ledig, ohne Kinder
und ohne Jahressonderzahlung)

Berufseinsteiger, keine Berufserfahrung (in Stufe 1) 3.705,40 €
Grundschullehrer in E11/ Lehrer mit 5 Jahren ununterbrochener Tatigkeit (in Stufe 3) 4.392,67 €
Mittelschullehrer in E11

Lehrer mit 10 und mehr Jahren ununterbrochener Tatigkeit 5.478,58 €

(in Stufe 5 — Endstufe)

Lehrer in Stufe 3 4.99373 €
Mittelschullehrer in E13
nach Héhergruppierung Lehrer in Stufe 5 — Endstufe 6.108,66 €

Berufseinsteiger, keine Berufserfahrung (in Stufe 1) 4.278,35 €
Gymnasiallehrer in E13/ Lehrer mit 5 Jahren ununterbrochener Tatigkeit (in Stufe 3) 5.002,20 €
Berufsschullehrer in E13

Lehrer mit 10 und mehr Jahren ununterbrochener Téatigkeit 6.116,86 €

(in Stufe 5 — Endstufe)

Berufseinsteiger, keine Berufserfahrung (in Stufe 1) 4.269,59 €
Férderschullehrer in E13 Lehrer mit 5 Jahren ununterbrochener Tétigkeit (in Stufe 3) 4.993,73 €

Lehrer mit 10 und mehr Jahren ununterbrochener Tatigkeit 6.108,66 €

(in Stufe 5 — Endstufe)

' Eine Aussage, welche Arbeitgeberkosten zum Zeitpunkt der funf- bzw. zehnjahrigen ununterbrochenen Tatigkeit bei Beriicksichtigung der Héhergruppierung
von Entgeltgruppe 11 nach Entgeltgruppe 13 anfallen, ist so nicht méglich, da dies vom individuellen Zeitpunkt der Hohergruppierung und der dabei
zugeordneten Stufe in Entgeltgruppe 13 abhangt.



Anlage 2

Kosten fiir den Freistaat Sachsen der Lehrer an Grund-, Mittel- und Férderschulen
sowie an Gymnasien und Berufsschulen im Beamtenverhiltnis

(Stand: April 2016)

Lehrerim
Beamtenverhiltnis

Berufserfahrung/ununterbrochene Titigkeit beim Freistaat
Sachsen (Stufe des Grundgehaltes)

Kosten je Lehrer
(vollbeschiftigt, ledig, ohne Kinder)

Berufseinsteiger, keine Berufserfahrung (Stufe 3) 4.609,51 €
Grund-, Mittel- und Lehrer mit 5 Jahren ununterbrochener Tétigkeit (Stufe 5) 5.043,12 €
Forderschule
Lenrer in BesoldungsgruPPe | | ehrer mit 10 Jahren ununterbrochener Tatigkeit (Stufe 7) 5.478,16 €
Lehrer mit 15 Jahren ununterbrochener Tétigkeit (Stufe 8) 5.623,17 €
Berufseinsteiger, keine Berufserfahrung (Stufe 3) 5.287,22 €
Gymnasium und Lehrer mit 5 Jahren ununterbrochener Tétigkeit (Stufe 5) 5.770,81 €
Berufsschule
Studienrat in . L
Besoldungsgruppe A 13 Lehrer mit 10 Jahren ununterbrochener Tatigkeit (Stufe 7) 6.254,43 €
Lehrer mit 15 Jahren ununterbrochener Tatigkeit (Stufe 8) 6.415,63 €
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